Vaasan avoin yliopisto, syksy 2009
Talousmatematiikan perusteet, OrRMS1030
7. harjoitus, (Ke 21.10.2009)

1. Tutkitaan investointiprojektia, jonka perusinvestointi on 120 000 €', pitoaika
on 15 vuotta ja keskim&érdinen nettotulo on 20 000 €' ( / vuosi). Jiddnndsarvo
on JA=30000¢€ .

a) Piirrd kassavirtakaavio.

b) Laske projektin nykyarvo (laskentakorko on 16% (vuosikorko)).

¢) Arvioi projektin sisdistd korkokantaa.

d) Laske ROIyy (Téssé nettotulos on tyypillisen vuoden nettotulo eli 20 000 € ja
oletamme lisaksi, ettd perusinvestointi sisaltaa kaiken sitoutuneen padoman,
myos kayttopasdoman. Jatetaan tassa arviossa jaannosarvo huomioimatta.
Miten jadnnosarvo vaikuttaa kannattavuuteen?).

2. Tutkitaan edelleen tehtavan 1 projektia. Maarita projektin suhteellinen
nykyarvo ja takaisinmaksuaika, kun

a) laskentakorko on 0% (kéytetddn tulojen nimellisarvoja)
b) laskentakorko on 16% (todellinen vuosikorko).

3. Arvioi annuiteettimenetelmélld tehtdvin 1 projektin kannattavuutta, kun
laskentakorko on 16% ja

a) jaannosarvo on nolla,
b) jaddnndsarvo on 50 000 €' .

4. Yritys A valmistaa sairaalatarvikkeita. Yritys laskee saavansa toiminnasta
nettotulovirran 10000 € /kuukausi.

Yritys B arvioi pystyvansa parempien asiakaskontaktiensa avulla parempaan
tulokseen siten, etta samalla tuotantokoneistolla se saisi vakiotulovirran 15000
euroa kuukaudessa.

Alussa yritys B joutuisi tekemadn 40 000 € alkuinvestoinnit markkinointiin.
Onko ajateltavissa, ettd yritys A myisi tuotantokoneistonsa yritykselle B ja
missa rajoissa myyntihinnan pitaisi olla, kun yrityksen kayttavat laskelmis-
saan korkointensiteetteja p4 = 0.10 ja pg = 0.147

5. Perit metsdosuuden. Sovit metsinhoitajan kanssa siitd, ettd han alkaa
hoitaa osuuttasi. Maksat metsanhoitajalle 300 € kuussa. Metsanhoitaja
arvelee, etta metsa alkaa tuottaa kahden vuoden kuluttua siten, etta vuosi-
tulo on keskimaarin 6000€ . Sopimus metsdnhoitajan kanssa on voimassa
toistaiseksi. (Siis kauemmin kuin 2 vuotta.)

a) Mistd hinnasta olet valmis myyméa#n metsési, kun vuosijaksoon liittyvana
laskentakorkokanta on ¢ = 0.107 (Sivuutetaan nyt perint66n ja kaupantekoon



liittyvét sivukulut.)
b) Jos myyminen tulee uudelleen ajankohtaiseksi kahden vuoden kuluttua
nykyhetkesta, niin mika on silloin metsasi kaypa hinta?

6. Sinulle tarjotaan ostettavaksi yritystd. Arvioit, ettd yritys antaisi sin-
ulle jatkuvan nettotulovirran 1000 € kuukaudessa. Mika on yrityksen arvo,
kun kéytit arvioinnissa laskentakorkokantaaa 14% (todellinen vuosikorko) ja
arvelet jatkavasi yrittdjana 65 vuoden ikdan saakka?

Kaavoja:

yksinkertainen korkolasku:
K = (1+it)Ky=(1+ %t)[(o, kun 0 < ¢ < 1
koronkorkolasku:

K: = (14+i)'Ky, kunt=1,2,3,...

jatkuva korkolasku:

K (1+49)'Ky = e” Ky, kun t > 1 ja (1 +14) = ¢’

Jaksolliset suoritukset

1+49)" -1
prolongointitekija s,; = (1+9)
7
1+49)" -1
diskonttaustekija a,; = ( ‘+2) :
’ i(1+4)"
(14 )n
kuoletuskerroin ¢,; = i« +2)
’ 1+ —1
Tasaeralaina ja osamaksukauppa
annuiteetti £ = ¢,,;K)
osamaksuerd k = ¢, ;(H —h+m)
n n 1—ag"
S (ar+ (-~ 1) = - DL g g 20D
k=1 2 k=1 I—q



